Газета основана 5 мая 1912 года В. И. ЛЕНИНЫ М

Орган Центрального Комитета КПРФ

№134 (30777)

16+

6 декабря 2018 года

Цена свободная

Сегодня в номере:

имени М. Горького

в политический

• Ликование ненавистников Татьяны Дорониной Что стоит за сменой руководства МХАТ

2-я страница

• Вопрос не веры, а политики На Украине кипят баталии из-за храмов и церковного имущества

● «Это бунт?» — «Нет, сир, это революция!» Социальный кризис во Франции перерастает

— 3-я страница

Адреса сопротивления



Не допустить запрета Компартии Польши!

Депутаты Госдумы от КПРФ Валерий Рашкин и Денис Парфёнов провели встречу с избирателями у польского посольства в Москве. Собравшиеся выразили протест против продолжающегося в этой стране судебного преследования представителей Коммунистической партии Польши. Польским товарищам, обвиняемым в «пропаганде коммунистической идеологии», сегодня грозит тюремное заключение.

Решительный

В понедельник, 3 декабря, члены Коммунисти-

ческой партии Греции и организации Коммунисти-

ческая молодёжь Греции провели у стен здания

посольства Польши в Афинах акцию протеста под

лозунгом «Руки прочь от польских коммунистов.

Руки прочь от коммунистических и антифашист-

ских памятников. Немедленно прекратить все ан-

СОЖАЛЕНИЮ, болезнь под названием фашизм, с которой, как нам казалось, было покончено ещё 70 лет назад, вновь расползается по планете и уже поразила многие страны мира, в том числе и США — одну из странпобедительниц во Второй мировой войне, которая сегодня не гнушается ущемлением политических свобод собствен-

По лекалам своего заокеанского хозяина и польская элита тическими оппонентами откровенно репрессивными, фашистскими методами. Запрет деятельности Компартии Польши, принятие закона о декоммунизации — всё это делается в угоду крупному капиталу, который понимает, что идеи социальной справедливости представляют для него наибольшую опасность. Польша воспроизводит худшие практики гитлеровской Германии, фашистской Италии и милитаристской Японии, где жестоко преследовали коммунистов и социалистов, ограничивали права граждан, запрещали инакомыслие, запрещали свободу собраний и

Все заявления, что Компартия Польши выступает против интересов своей страны и своего народа, надуманны и

лживы! Наоборот, именно руководство Польши, желая выслужиться перед американскими ястребами, вредит интересам собственной страны, разжигает накал антисоветизма и русофобии. Только коммунисты в современном мире способны последовательно защищать интересы трудящегося человека, его права и свободу. В это сложное время мы,

коммунисты, солидарны с нашими польскими товарищами! Мы осуждаем руководство Польши, которое проводит репрессивную политику по указанию своих американских кураторов. КПРФ выражает солидарность с польскими коммунистами и требует прекратить позорное судилище над Коммунистической необходимо остановить!

> Пресс-служба Московского горкома КПРФ.

Они также выразили свою

солидарность с членами и ру-

ководящими кадрами Комму-

нистической партии Польши,

которые вновь предстанут пе-

ред судом 7 декабря по непри-

емлемым и необоснованным

обвинениям в «публичной

Информационный бюллетень

Отдела международных отношений ЦК Компартии

Геннадий ЗЮГАНОВ:

«В украинской трагедии я не вижу политической воли со стороны России и её руководства»

4 декабря Государственная дума единогласно приняла Обращение «К парламентам европейских государств, парламентам государств «Группы двадцати», Межпарламентской ассамблее государств-участников Содружества Независимых Государств, Парламентской ассамблее Организации Договора о коллективной безопасности, Европейскому парламенту, Парламентской ассамблее Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе, Парламентской ассамблее Черноморского экономического сотрудничества, Парламентской ассамблее Совета Европы, Парламентской ассамблее Средиземноморья в связи с обострением международной обстановки в результате непрекращающихся провокационных действий украинских властей». При обсуждении документа выступил Председатель ЦК КПРФ, руководитель фракции КПРФ в Государственной думе Г.А. Зюганов. Публикуем текст его выступления.

дельно обострился. Решать эту проблему нужно с холодной головой, используя все наши возможности. Стандартные способы

Суть конфликта, возникшего в результате инцидента в Керченском проливе, предельно понятна. Это провокация, основной целью которой был срыв встречи Путина с Трампом на саммите «двадцатки». И эта встреча была сорвана. Другая цель этой провокации — ещё больше раздуть русофобию, которая и так уже приобрела абсолютно угрожающий характер. И ввести на Украине военное положение. Причём только в регионах, граничащих с Российской Федерацией. Обратите внимание, так во-

РИЗИС НА УКРАИНЕ пре- енное положение ещё никто никогда не вводил! Это делается для того, чтобы максимально парализовать волю избирателей, которые не хотят видеть Порошенко президентом. Одновременно режим пытается отложить выборы или совсем сорвать их.

Те, кто в этом заинтересован, стремятся спровоцировать большой конфликт между Россией и Украиной. Это вековая мечта глобалистов. Прежде всего — англосаксов. И дело уже действительно пахнет серьёзной войной. На Украине начинали с разрушения памятников Ленину и героям советской эпохи. Я тогда обращался к вам с призывами их защитить. Потом добрались до воинских мемориалов. А теперь и до православной веры.

зали русских, чего отродясь не было. Нам необходимо проявить характер и волю, чтобы этого не допустить.

Ключевое событие последних дней это встреча лидеров «двадцатки». Некоторые пытаются приуменьшить её значение, но я считаю, что там состоялось главное, чего мы давно ожидали. Лидеры Китая, России и Индии сели за общий стол и договорились о совместных действиях. Наши страны имеют колоссальный потенциал. Считаю, что это может стать реальным противовесом действиям натовцев и американской наглости. Но наши ответные меры будут эффективны при одном условии: если мы выполним Послание президента, выйдем на мировые темпы роста в 3,5%, войдём в пятёрку ведущих государств, одолеем бедность и совершим прорыв в развитии новых технологий. Однако пока наш бюджет не позволяет этого сделать, а правительство не способно выполнять такие задачи.

Чтобы обеспечить победу, надо иметь мощную технику, хорошо подготовленные кадры и политическую волю. В ситуации с Украиной я прежде всего не вижу политической воли со стороны Российской Федерации и её руководства.

Что, на наш взгляд, следовало бы сделать как можно скорее? Прежде всего надо прямо заявить, что для нас совершенно неприемлемо дальнейшее продвижение НАТО на восток. Любые попытки альянса утвердиться на Украине мы рассматриваем как агрессию против России. И обязаны использовать весь свой потенциал для того, чтобы её предотвратить. Европа и весь остальной Запад должны знать о нашей политической воле: мы этого не допустим! В противном случае невозможно говорить о надёжном обеспечении нашей безопасности. Тем более если на Украине разместят ракеты меньшей и средней дальности.

(Окончание на 2-й стр.)

Курьер новостей

В ПЯТИ РАЙОНАХ ЗА-БАЙКАЛЬЯ СОХРАНЯЮТСЯ ПРОБЛЕМЫ С ОБЕСПЕЧЕ-НИЕМ ТЕПЛОМ. Отопительный сезон в крае проходит в условиях ощутимой нехватки средств на покупку топлива. По данным первого вице-премьера краевого правительства Александра Кулакова, нормативный запас угля по отдельным районам (Тунгокочен-Могочинский, Агинский, Карымский, Сретенский) не выполняется. Чиновник пояснил: причина сложившейся ситуации в том, что не решена проблема оплаты за поставленные ресурсы. Из бюджета края была выделена целевая субсидия, однако её недостаточно в связи с ростом цен на мазут и уголь. ВОРОНЕЖСКИЙ АРБИТ-

СТРОЙЩИКА ПОПРАВИТЬ «ПАДАЮЩУЮ» МНОГО-ЭТАЖКУ. Речь идёт о многоэтажном жилом доме по улице Хользунова, 60 б, который жильцы прозвали «пизанской башней». Дом был построен в 2007 году, заказчиком строительства выступила местная компания «Завод железобетонных изделий №2». Несколько лет назад жильцы стали жаловаться на то, что дом может обрушиться. В 2017 году иск в арбитражный суд Воронежской области к ЖБИ-2 с требованием устранить нарушения, допущенные при строительстве, направила управляющая компания «Стройтехника». Суд обязал ЖБЙ-2 в течение 60 календарных дней устнедостатки, частности отклонение кладки стен секций №5 и №3 от вертикальной оси дома, недостатки ливневой канализации.

По сообщениям корреспондентов «Правды» и информагентств.

«Круглый стол» в Госдуме РФ

Быть верными русскому слову

В Государственной думе РФ состоялся «круглый стол» на тему «К 200-летию И.С. Тургенева: судьба русского языка — судьба народа», организованный фракцией КПРФ совместно со Всероссийским созидательным движением «Русский Лад». В его работе приняли участие известные политики, учёные, деятели культуры, писатели и публицисты. С выступлениями некоторых из них наша газета сегодня знакомит читателя.

Стоит также сказать, что в зале было много молодёжи и студентов. К ним в первую очередь и обратился в своём вступительном слове Председатель ЦК КПРФ Г.А. Зюганов.

Помнить заповеди великих

Начнём с того, что Геннадий Андреевич в советское время, будучи молодым партийным работником, много сделал для того, чтобы в Спасском-Лутовинове была восстановлена сгоревшая в 1906 году усадьба Тургенева и открылся музей писателя, а в Орле этому непревзойдённому мастеру русского слова был установлен памятник на Тургеневском бережке, как его с тех пор называют. Отсюда Иван Сергеевич сегодня смотрит на свой родной город, на Оку.

Тургенев очень любил орловскую землю и говорил, что легко и хорошо пишется только на родине, напомнил собравшимся признание своего великого земляка лидер коммунистов

Геннадий Андреевич обратил внимание на то, что, видимо, не случайно удивительным образом сошлись воедино 200-летие со дня рождения Ивана Сергеевича Тургенева, день рождения великой Советской державы и 100летие Ленинского комсомола.

 Мы блестяще отметили рассказал Г.А. Зюганов, — со всей планеты приезжали гости в Кремлёвский дворец. А рядом в Колонном зале Дома союзов состоялся литературно-музыкальный вечер, посвящённый 200летию Тургенева, который провели «Русский Лад» и наша партия, наши лучшие творческие силы. На Орловщине реставрировали музей Тургенева, рядом посадили чудный сквер, всё сделали для того, чтобы в каждой школе, в каждом учебном заведении прошёл урок, посвящённый творчеству нашего великого писателя

Геннадий Андреевич провёл для всех участников «круглого стола» своеобразную экскурсию по Орловщине, по той дороге в триста с небольшим километров, по которой не раз ездил Тургенев.

Если вы отправитесь в Спасское-Лутовиново, — начал он свой рассказ, — то, отъехав от Москвы всего тридцать километров, встретите город Чехов. Чуть влево — Мелихово с его вишнёвым садом и тем са-

мым флигелем, в котором Антон Павлович написал свои лучшие произведения. Немного поодаль — село Талеж, где бьют ключи чистой воды. Там на Крещение выстраивается очередь в несколько километров. Талеж — это пуповина Русской возвышенности. Дальше поедете — вас встретит Подольск. Здесь сразу вспоминаются знаменитые подольские курсанты, которые грудью прикрыли Москву, встав на её защиту в самое суровое время, когда фаши сты уже подпёрли нас, по сути дела, к Кремлёвской стене. Ещё немного продвинулись — и открылись великолепная пойма Оки и леса. А рядом — музейзаповедник русского живописца Василия Дмитриевича Поленова, куда и сегодня часто приезжают художники, для того чтобы писать бесподобной красоты русскую природу. Чуть левее на горочке - Пущино. Советская власть в этом небольшом городке построила десять мирового уровня институтов по биотехнологиям. Разработки их выпускников и сотрудников сегодня формируют будущее здравоохранения, служат делу сохранения флоры и фауны планеты. Ещё проедете 20—30 километров — и попадёте в музей-усадьбу русского писателя и учёного Андрея Тимофеевича Болотова — одного из тех, кто закладывал в нашей стране основы агрономии. А впереди главная оружейная кузница страны Тула. Отсюда недалеко и до знаменитой Ясной Поляны Льва Николаевича Толстого.

Километрах в 70 от этих мест, в Черни, стоит памятник Л.Н. Толстому и И.С. Тургеневу. Эти два великих русских писателя создали литературную славу нашей державы. Ещё километров 30 езды — и вот оно, Спасское-Лутовиново, со своими уникальными липовыми рощами, чудным прудом, великолепным храмом, научной библиотекой и кудрявыми садами. И тут вы почувствуете, какова она, литературно-художественная мощь нашей земли!

Но не только этим сильна Орловщина. Она, по словам Геннадия Андреевича, ни разу врага на Москву не пропустила, не дав ему страшного боя. На этой земле семьсот с лишним братских могил, в них лежат 450 тысяч лучших сынов и дочерей Советской державы, всех народов и надностей Советского Союза. Здесь, на Орловско-Курской дуге, был окончательно сломан хребет фашистскому зверю. И тогда вся Европа и весь мир вздохнули с облегчением, поняв, что погонят эту нечисть до Берлина и Красное знамя Октября, Знамя Ленина, будет водружено как Знамя нашей Победы.

Снова нас окружают, снова нам угрожают, — с тревогой отметил Г. Зюганов. — Но мы должны помнить заповеди великих. Те, кто создавал нашу славу, всегда знали, что надо объединить высокий дух, прекрасное русское слово, чувство патриотизма и самопожертвования и защитить свой мир. Великое русское слово всегда нам помогало в самые трудные времена. Мы завершаем празднование 200-летия Ивана Сергеевича Тургенева вот этим «круглым столом» в знак огромного уважения к творчеству этого большого мастера и почитателя нашего великого и могучего русского языка.

(Окончание на 4-й стр.)

пропаганде тоталитарной сис-**▼** КАНДИРУЯ такие ломунистические нападки со стозунги, как «Солидарность роны польского правительства, Аналогичные акции пройдут с борьбой народов, нет которое вносит изменения в в ряде европейских стран. Уголовный кодекс Польши,

для того чтобы запретить ком-

мунистическую символику, не-

правомерно приравнивая её к

«фашистской символике».

преследованиям коммунистов!» и «В Польше угрозы не помогут, руки прочь от коммунистов!», собравшиеся осудили активизировавшиеся антиком-

тикоммунистические гонения!».

Цитата

Разрыв в доходах населения растёт. «В 2018 году в России 2754 миллиардера, в 2008-м было 1125. У нас появляется два миллиардера каждую неделю», — отметил управляющий партнёр РжС в России Игорь

Газета «РБК», 27.11.2018.

Время выбирать «Правду»

Во всех почтовых отделениях России проводится подписка на газету «Правда» на первое полугоди 2019 года.

Наш индекс остаётся прежним -50102.



Вытекающие обстоятельства...

ОСЛЕ ТОГО КАК в окрестностях г. Сочи территории недостроенных очистных сооружений на правом берегу реки Уч-Дере превратили в коммерческий объект, название близлежащего посёлка Горный Воздух стало звучать печально-иронически. Местные жители говорят, что от зловония сточных вод, текущих прямо на пляж, по улице Декабристов невозможно ходить без маски даже зимой. Подобная участь постигла и обитателей курортных посёлков Лоо, Верхнеармянское Лоо, Нижнее Уч-Дере, Вардане в Лазаревском районе Сочи.

1 декабря представители этих населённых пунктов провели сход, на котором выступили против хаотичной застройки русел рек Уч-Дере, Лоо и Буу, а также против превращения очистных сооружений в коммерческие объекты. Люди заявили, что не желают задыхаться от зловония и тонуть в сточных водах из-за того, что жизненно необходимые им очистные сооружения превратились в чей-то ресторан или дельфина-

рий. Сход жителей сочинских

курортных посёлков вылился в

протест против коррупции чи-

новников, допускающих подобный произвол.

Озабоченность в связи с вытекающими на пляжи Лазаревского района нечистотами высказали региональному интернет-изданию «Кавказский узел» жительницы посёлка Лоо Альмира Енгоян и Карина Такмазян. Они напомнили, что при Советской власти там были оборудованы ливневые стоки и работали очистные сооружения. Буржуазная перестройка породила застройку русел рек, имевшиеся сооружения были разрушены, открытые ливнёвки переоборудованы. «Застроены все водоохранные

зоны столовыми, кафе, ресторанами, которые не имеют очистных сооружений. Автомойки, так называемые лодочные ангары на морском берегу, все сбрасывают неочищенные воды в реки и море. Всюду грязь и зловоние...» — заявили женщины.

Жители посёлка Лоо собирают подписи в прокуратуру и природоохранные организации. Но станут ли последние разбираться с незаконными застройками чиновных нуво-

> Любовь ЯРМОШ, соб. корр. «Правды».

Социальный протест за рубежом



ГОКА ЛИДЕРЫ государств большой двадцатки, Собравшиеся в аргентинской столице, обсуждали проблемы торговых отношений, инцидент в Керченском проливе и ситуацию вокруг убийства саудовского журналиста Джамаля Хашогджи, тысячи демонстрантов прошли маршем по улицам Буэнос-Айреса в знак протеста против саммита крупнейших индустриально-развитых экономик мира. Акцию организовало Социалистическое движение трудящихся Аргентины и другие леворадикальные партии, профсоюзы и общественные организации. Участники манифестации возмущались экономической политикой международных организаций, таких как МВФ, и стран-участниц встречи в верхах, главным образом США. Они также выразили недовольство политикой хозяина саммита, аргентинского президента Маурисио Макри, чей рейтинг заметно упал из-за экономической нестабильности в стране.

Тем временем в бельгийской столице прошла беспрецедентная по масштабам демонстрация эко-



логов: акция защитников природы, потребовавших от властей королевства выполнить обязательства по борьбе с глобальным потеплением, взятые Брюсселем на себя в рамках международных соглашений, собрала 65 тысяч человек. Манифестация была приурочена к началу международной конференции участников рамочной конвенции ООН об изменении климата в польском городе Катовице.

Фото Рейтер.

Геннадий ЗЮГАНОВ:

«В украинской трагедии я не вижу политической воли со стороны России и её руководства»

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Ставка на олигархов на Украине, на их лояльность по отношению к России полностью провалилась. Раньше она также провалилась в Грузии, провалилась и в Армении. Мы лишь тогда получим нужный эффект, когда начнём разговаривать с народом той страны, с которой нас хотят поссорить. Начнём напрямую обращаться к гражданам, к производственным коллективам. Нас многое связывает. У нас общая история. Вот о чём необходимо помнить. Вот на основе чего нужно строить диалог.

Что касается Порошенко и его бандеровской клики, то их давно пора официально объявить преступниками и террористами, каковыми они и являются. В противном случае они будут распоясываться всё больше. Если бы мы должным образом отреагировали на произошедший ранее захват двух российских кораблей в Азовском море, нынешнего инцидента можно было бы избежать.

Что касается прямого обращения к украинскому народу, то я считаю, что все влиятельные лица в Российской Федерации имеют возможность с таким обращением выступить. Но нужно, чтобы оно прозвучало и в средствах массовой информации. На мой взгляд, сегодня СМИ превращают обсуждение украинской темы в свару. Если бы такая свара произошла в любом трудовом коллективе или в семье, через две недели все бы разбежались. В телепередачах нет поиска истины, нет уважительного отношения к братскому украинскому народу, а есть лишь смакование негативных фактов. Да, их нужно отражать. Но необходимо делать это грамотно,

ВЗГЛЯД

с улицы «Правды»

Ликование

ненавистников

Татьяны

Дорониной

«Сенсация в театральном мире. — стара-

ясь быть нейтрально сдержанным, сообщил

ведущий информационной программы на

главном телеканале страны. — В Московском

Художественном академическом театре

ДАЛЕЕ РАЗЪЯСНЯЛОСЬ, труппы прежнего МХАТ, попал в

невыносимые условия. Он был

ционной блокадой, когда замал-

чивались даже такие выдающие-

лет. Добавлю: успешно преодо- ещё хуже, на МХАТ имени Горь- стоит за его спиной, кто «повы-

Чудовищной иллюстрацией

этого навсегда останется в теа-

тральной истории нашей стра-

ны публичная обструкция, ор-

ганизованная в 2001 году после

премьеры на сцене МХАТ

спектакля «Униженные и ос-

корблённые» по роману Досто-

евского. Именно организован-

ная! Нельзя же иначе предста-

вить, чтобы два издания

(«Коммерсанть» и «Независи-

мая газета») одновременно на-

печатали статьи двух авторов,

дословно в значительной части

ключевой тезис, ради которого,

судя по всему, они и были напи-

саны. Охарактеризовав здание

МХАТ как «одно из самых боль-

зданий в центре Москвы», авто-

ры конкретизировали свой под-

лый вывод: «Так не отдать ли это

здание каким-нибудь умным,

доходным продюсерам, чтоб

личках — свои мюзиклы или

Как на Бродвее в Нью-Йорке.

Как в Америке!!! И удивитель-

ное «совпадение»: идеей созда-

Разумеется, чтобы мюзиклы.

И главное — повторившие

повторившие одна другую.

кого направлялис

мерзкой клеветы.

имени М. Горького — новое руководство...»

СССР Татьяна Доронина или окружён полной информа-

ме исторически прославленного ся спектакли-шедевры, как «Вас-

Художественного в 1987 году и са Железнова» с Татьяной Васи-

которым руководила более 30 льевной в главной роли, или, что

ые трудности,

что народная артистка

теперь уже не возглавляет театр,

который она создала при разло-

чинившиеся ей буквально на

Об этом «Правда» многократно

рассказывала, выступая в защи-

ту справедливости, и потому по-

вторяться, вороша подробности,

сейчас не буду. Но факт остаётся

фактом: влиятельнейшие силы в

руководстве российской культу-

ры да и всей страны с плохо

скрываемой неприязнью или да-

же ненавистью все эти годы от-

носились к коллективу МХАТ

имени М. Горького и его лидеру.

Когда рождается новый твор-

ческий коллектив, необходи-

мый стране, естественно ждать

поддержки «сверху». Так вот,

«доронинский МХАТ», как его

с любовью стали называть бла-

годарные зрители, настоящей

Мало того, всё возможное и

невозможное делалось, чтобы со-

здать этому театру максимально

негативную репутацию (в проти-

вовес, конечно, «ефремовскому»,

а потом «табаковскому» МХТ).

Театр, который осмелилась воз-

главить великая русская актриса,

подорвав планы разрушителей и

спасая потенциал большой части

поддержки властей предержа-

щих не получал.

Свидетельств тому масса.

Кем чинившиеся? Почему?

каждом шагу

уметь отделять зёрна от плевел. Что касается программ «60 минут» и «Большая игра», они могли бы в этом плане сыграть особую роль. Ведь это наиболее профессиональные программы, к которым внимательно прислушиваются граждане нашей страны.

Если говорить о гражданстве, то на эту тему абсолютно верно высказался представитель нашей фракции Л. Калашников (председатель Комитета Государственной думы по делам СНГ, евразийской интеграции и связям с соотечественниками. — Pед.). Я бы давно открыл ворота России для всех, кто представляет наш славянский мир и русскую цивилизацию. Пусть у них будет украинское, белорусское или какое угодно гражданство. Но лучше, чтобы приехали эти квалифицированные люди, чем те, которые сегодня составляют большинство приезжающих к нам. Кстати, Белоруссия в вопросе регулирования миграционных потоков поступила очень разумно. Пора обратить внимание на её опыт. В целом, этот вопрос может быть решён быстро. Но тут тоже нужна политическая воля, а не примитивный бухгалтерский подсчёт, к которому у нас сводится деятельность некоторых министерств.

Также необходимо немедленно признать ДНР и ЛНР. Они самоотверженно поднялись на защиту русского мира. И платят за это своей кровью. Мы признали Южную Осетию и Абхазию, и там больше не стреляют. Мы фактически признали Приднестровье, и там тоже воздерживаются от агрессии. Хотя в том же Приднестровье посадили лидера коммунистов О. Хоржана и третий месяц держат его в застенках. Я обращался ко всем службам безопасности, но

• комментарии

Швыдкой.

• оценки

ния Театра мюзиклов в Москве

был как раз одержим тогдашний министр культуры Михаил

В тот момент, однако, ему не

удалось отобрать здание у рус-

ского реалистического, психо-

логического театра. С пронзи-

тельным письмом, адресован-

ным президенту РФ, выступи-

ли, в том числе на страницах

«Правды», видные деятели оте-

чественной культуры: Вален-

тин Распутин, Ирина Архипо-

ва, Виктор Розов и другие. За-

Всё-таки по прошествии

времени упорный Михаил Ефимович свой Театр мюзик-

лов открыл. В бывшем киноте-

атре на Пушкинской площади.

Ну а замысел об уничтожении

МХАТ имени М. Горького (под

видом «переформатирования»)

предстояло довести до финиша

нынешнему министру культу-

ры — Владимиру Ростиславо-

деюсь, узнаем позднее.

вичу Мединскому. А уж кто

Основательно старались всё

продумать! Переждали два юби-

лея — личный Татьяны Василь-

евны и 120-летие МХАТ. Хотя

никакой награды в связи с этим

Доронина не получила (позор!).

Сперва изо всех сил нажимали,

чтобы она добровольно «сдала»

свой коллектив. Потом изобре-

ли «утешительный вариант»:

фиктивную, на мой взгляд,

должность президента общест-

венного совета. Пускай, дескать,

руководит этим советом — лишь

бы не театром. Вот до чего нена-

вистна гражданская позиция ве-

ликой актрисы и выдающегося

театрального деятеля, совер-

посту руководителя МХАТ.

ших и знаменитых театральных Татьяну Доронину по кино и по

ставили тут — а не у чёрта на ку- дакция. Кто внятно разъяснит

шившей истинный подвиг на

театру — а их миллионы, — бук-

вально кипят от возмущения, вы-

плёскивая свои чувства в интер-

нет, в телефонные звонки, пись-

ма, которые получает и наша ре-

людям, как могло такое произой-

ти? Кто ответит за недопустимый

финал многолетней травли од-

ной из самых достойных и вер-

Виктор КОЖЕМЯКО.

ных дочерей России?

Зрители, всей душой любящие

теянное сорвалось.

• прогнозы

они никак не отреагировали. Поэтому ещё раз обращаюсь к вам — и в связи с бессовестным преследованием нашего товарища В. Бессонова, и в связи с произволом по отношению к О. Хоржану, и в связи с продолжающимися грязными нападками на П. Грудинина: перестаньте травить патриотов! Как можно этим заниматься — тем более в такое время, когда мы все обязаны сплотиться перед лицом общей угрозы?

Особое внимание надо обратить на левые силы, на их роль в противостоянии тем, кто раздувает сегодня пожар войны. Во время празднования 100-летия Великого Октября внешнеполитическую позицию России поддержали 132 делегации левых партий и движений со всего мира, собравшиеся у нас. Только что мы собирали всех левых на конференции в Греции, и они тоже поддержали нашу позицию. Поэтому надо уважать их. Нужно понимать, что левые силы пользуются большим влиянием в странах, когорые являются главными союзниками России, — от Китая до Бразилии.

Пора приструнить нашу «пятую колонну». Господин Кудрин уже открыто предлагает российскому бизнесу и власти поднять белый флаг, принять условия, которые навязывает нам Запад. Другие либеральные деятели призывают проводить новые радикальные реформы, аналогичные пенсионной. А пенсионную систему совсем упразднить. Третьи обещают ликвидировать ГУПы и МУПы. А кто будет руководить коммунальным хозяйством? Десять городов на Украине замёрзли только потому, что там распродали всю «коммуналку»! Мы что, хотим повторить их Социально-экономические

авантюры, которые навязывают нам либералы, — это прямое провоцирование социального взрыва, майдана на улицах наших городов.

Для нас является абсолютно неприемлемой и либеральная позиция по Курилам, любое допущение возможности отдать эти территории. Пора перестать отмалчиваться! Этот вопрос был решён 2 сентября 1945 года, когда Япония полностью и безоговорочно капитулировала. Немцы нам никаких претензий не предъявляют. Почему же здесь мы идём на попятную? В своё время В. Молотов написал секретную записку в Политбюро. В ней говорилось: как только отдадим хотя бы клочок нашей земли откроем этот ящик Пандоры, случится большая трагедия, все к нам полезут с территориальными претензиями. Одни за Калининградом, вторые — за Карельским перешейком, третьи захотят получить Сибирь, где сосредоточены главные мировые ресурсы. Так что пора прекращать заигрывание с Японией по вопросу Курильских островов! Их потеря станет катастрофой для страны. Мы потеряем не только острова. Мы поте-

лицо в глазах всего мира. Ещё раз подчеркиваю: в этом мире уважают сильных, умных и успешных. Поэтому необходима твёрдая политическая воля — и в вопросе нормализации обстановки на Украине, и во всех других важнейших вопросах внешней и внутренней политики.

ряем два открытых пролива, которые не

замерзают круглый год. Потеряем

Охотское море. Мы, наконец, потеряем

Руслан ТХАГУШЕВ. Пресс-служба фракции КПРФ в Государственной думе.

Штаб протеста

За социальные права граждан

Основным вопросом повестки дня состоявшегося 4 декабря заседания Общероссийского штаба протестных действий под руководством заместителя Председателя ЦК КПРФ Владимира Кашина стала подготовка к запланированной на декабрь Всероссийской акции протеста в защиту социальных прав граждан. Кроме того, 21 декабря состоится возложение венков и цветов к могиле И.В. Сталина, приуроченное к 139-й годовщине со дня его рождения.

О ВСТУПИТЕЛЬНОМ тысячи человек примут учас-СЛОВЕ В. Кашин отметил, что, несмотря на всё нарастающую напряжённость в мире, народно-патриотические силы нашей страны должны продолжать и усиливать работу по всем направлениям, касающимся вопросов внутреннего развития страны. В ходе Всероссийской акции протеста нужно напомнить людям о достижениях СССР в период правления И.В. Сталина, когда страна за короткий срок превратилась в мощную индустриальную державу, и говорить о нынешнем положении, в котором оказалась Россия в результате разрушительного социально-экономичес-

кого курса властей. В. Кашин отметил, что коммунисты продолжат оказывать помощь Донбассу: в преддверии Нового года туда отправится очередной гуманитарный конвой с подарками для детишек.

Первый секретарь МГК КПРФ Валерий Рашкин рассказал о работе московских коммунистов по подготовке к 21 декабря. Он отметил, что народ мобилизован: около 1,5

тие в возложении венков и цветов в честь 139-й годовщины со дня рождения Сталина, будут изданы спецвыпуск газеты «Правда Москвы», листовки, планируется привлечь для участия в мероприятиях

Участники заседания обсудили вопросы подготовки акший протеста по самым горячим вопросам, волнующим москвичей. В частности, 15 деными организациями планируется проведение митинга против градостроительной политики столичных властей.

В последнее время на первый план выходит так называемая мусорная тема, которая в ближайшем будущем может привести к коллапсу по всей стране. Крупные акции протеста против планируемого ввоза московского мусора состоялись на днях в Архангельской области. Проблемы свалок, утилизации мусора волнуют и жителей других регионов. Эти проблемы коммунисты должны держать на контроле, отметил В. Кашин.

Алёна ЕРКИНА.

Парламентский дневник

Принятое 4 декабря Госдумой обращение к парламентам европейских государств и государств «Группы двадцати», а также к международным парламентским организациям в связи с непрекращающимися провокационными действиями украинских властей было поддержано всеми фракциями.

Г О ПРИНЯТЫЕ ПАЛА-ТОЙ в первом чтении правительственные законопроекты о внесении изменений в закон об участии в долевом строительстве многоквартирных домов и в закон о госрегулировании деятельности по организации и проведению азартных игр фракция КПРФ не поддержала. Первый, касающийся обманутых дольщиков, предлагает введение в законодательство второстепенных норм, связанных с расчётами платежей, с заменой солидарной ответственности бенефициаров-застройщиков за убытки на субсидиарную, по большому счёту остроту проблемы не снимает, считают депутаты-коммунисты.

Валерий Рашкин и Николай Коломейцев заметили, что исполнительная власть должна отвечать за выделение земли под строительство тем компаниям, у которых нет ни уставного фонда, ни строительной техники и материалов, а есть одно лишь большое желание обогатиться. А до тех пор число обманутых дольщиков будет неуклонно расти.

Не заботой о стране продиктован и законопроект, предусматривающий возмещение ущерба инвесторам в случае ликвидации игорной зоны либо изменения её границ до истечения 10 лет со дня её создания. Полномочиями по утверждению порядков определения размера компенсации и возмещения ущерба наделяется правительство. Николай Осадчий заявил, что КПРФ в принципе выступает за запрет игорных зон на территории России. Государство не должно поощрять порок, пытаясь на грани фола заполучить доход в бюджет, убеждён депутат-коммунист. Да и не о казне пекутся лоббисты игорного

принятия которых давно ждут общественные организации инвалидов. Это законопроект, повышающий для общероссийских общественных организаций инвалидов сумму размещения заказа без конкурса со 100 тысяч до 1 миллиона рублей. Другой законопроект, разработанный министерством труда, предполагает за счёт работодателей, не использующих труд инвалидов, создание в регионах специальных фондов для помощи тем, кто занимается тру-

Kozga услышат голос инвалидов?

бизнеса, о чём красноречиво свидетельствует представленный правительством законопроект. Он предлагает компенсировать ущерб организаторам зоны, но ни слова не говорит об ущербе, понесённом региональными бюджетами, из которых изымаются средства для создания инфраструктуры игорной зоны.

В часе политических заявлений по актуальным вопросам от фракции КПРФ выступил Олег Смолин. Напомнив, что 3 декабря отмечался Международный день инвалидов, депутат поднял проблему занятости инвалидов. Для её решения есть несколько механизмов: госзаказ, успешно применявшийся в советский период, квотирование рабочих мест, налоговые льготы и субсидирование предприятий, использующих труд инвалидов. Олег Николаевич обратил внимание парламентариев на законопроекты,

доустройством людей с ограниченными возможностями. К сожалению, минфин и минэкономразвития выступили против. Согласно программе «Доступная среда», к 2020 году Россия должна выйти на показатель занятости инвалидов 40 процентов. Сейчас мы находимся на отметке 26 процентов. И с каждым годом не приближаемся к поставленной цели, а всё больше отдаляемся от неё: число работающих инвалидов, по данным Росстата, снижается, что прямо связано с отсутствием индексации пенсий.

В заключение Олег Смолин попросил вернуться к вопросу создания при председателе Госдумы Совета по делам инвалидов и предложил провести парламентские слушания на тему: «Труд и занятость инвалидов как факт развития человеческого потенциала России».

Татьяна ОФИЦЕРОВА.

Советские даты



В честь Сталинской Конституции

Активисты Южно-Сахалинского отделения КПРФ и молодые комсомольцы вышли вчера на улицы областного центра, напомнив горожанам о Сталинской Конституции, которая была принята в СССР 82 года назад — 5 декабря 1936 года.

ГОНСТИТУЦИЮ, вошедшую в историю под **Л**названием «Сталинская», по праву называют «Конституцией победившего социализма». Основной Закон был принят VIII Всесоюзным чрезвычайным съездом Советов и действовал (с изменениями и дополнениями) до 1977 года. Вспоминали и бывшего губернатора Олега Кожемяко, который скоропостижно покинул

островной регион и пересел в кресло врио гу-

бернатора Приморского края. При этом руководителе жители островного региона потеряли право избирать мэров в своих городах.

Во время проведения пикетов жители областного центра получали из рук комсомольцев свежие выпуски партийной прессы.

> Пресс-центр Сахалинского отделения КПРФ.

ретами своих прославленных

Память и памятники

Аллея Маршалов Победы

1 декабря на набережной Комсомольска-на-Амуре в торжественной обстановке была открыта аллея полководцев Великой Победы. Бронзовые бюсты Генералиссимуса И.В. Сталина и десяти высших советских военачальников, награждённых орденом «Победа»: Г.К. Жукова, К.К. Рокоссовского, С.К. Тимошенко, Р.Я. Малиновского, И.С. Конева, Ф.И. Толбухина, К.А. Мерецкова, А.И. Антонова, А.М. Василевского, Л.А. Говорова — украсили город Юности.

ДЕЯ увековечения памяти Верховного Главнокомандующего и выдающихся советских полководцев возникла в Комсомольске-на-Амуре достаточно давно, её поддерживали городские и краевые ветеранские, военно-патриотические организации. Активно высказывался в пользу коление не осознаёт значимости происшедших событий. Аллея Маршалов Победы, которая размещена на набережной, дань памяти тем, кто привёл страну к Великой Победе над комсомольчан собрались на наобщественности с установленбережной к моменту открытия ных бюстов были сняты алые аллеи. Пришедшие жители гополотнища и раздались аплодирода почтили память павших в сменты. Почётный караул отсавойне минутой молчания. Полютовал несколькими ружейсле торжественных выступлеными залпами в честь воиновпобедителей. Бронзовые изобний ветеранов и представителей

ражения полководцев, выполненные московским скульптором Андреем Коробцовым, порадовали комсомольчан своей величественностью и вместе с тем поразительным портретным сходством.

В ходе работы над скульптурами в мастерскую к их создателю приходили потомки Маршалов Советского Союза И.С. Конева, К.К. Рокоссовского, Л.А. Говорова. По словам А. Коробцова, скульптурными порт-

предков они остались очень довольны. Не секрет, что в ходе обсуж-

дения проекта аллеи поднимался вопрос о том, включать или не включать в состав аллеи бюст И.В. Сталина. В результате обсуждения городские и краевые власти были вынуждены согласиться не только с мнением общественности, но и со здравым смыслом. Действительно, аллея полководцев Победы без Верховного Главнокомандующего выглядела бы весьма странно.

Мысль о том, что имя И.В. Сталина нельзя вычеркнуть из истории Великой Отечественной войны и Победы, высказал и сам скульптор. Неспроста именно к изображению Верховного Главнокомандующего участники мероприятия проявили наибольший интерес ведь это первый памятник Й.В. Сталину на территории Хабаровского края, установленный после XX съезда КПСС. И на данный момент он является единственным в регионе скульптурным изображением вождя. Все прижизненные памятники были демонтированы и преданы забвению после критики «культа личности». Однако спустя более 60 лет историческая справедливость восторжествовала.

Станислав СЛИВКО, корр. «Правды».

г. Хабаровск.

Точка зрения

что-то в этом роде?»

Власть «фонтанирует»

«фонтанирует» разными «идеями», тем самым отвлекая народ от настоящих проблем и занимаясь имитацией бурной деятельности.

АДАВИВ разными способами желание большинства населения провести намеченный КПРФ референдум по так называемой пенсионной «реформе», власть затеяла повсеместное присвоение оставшимся от её погрома аэропортам имён российских деятелей. Зачем это?

По-моему, чистой воды имитация того, что власть слышит мнение населения, вернее мизерной его части, участвовавшей в опросах. И это при том, что собранные миллионы подписей против «реформы» власть проигнорировала.

На то, что «кушать не просит», деньги находятся, и немалые. Но одновременно эта власть упорно не хочет замечать «детей войны» и предоставлять им льготы, отвергая предложения КПРФ.

Эта «идея» по новым названиям аэропортов бесплатная? Вовсе нет. И на разного рода опросы деньги тратятся, и на внедрение новых названий тоже будут потрачены. Что, нам некуда потратить деньги? А почему мы не считаемся с историей существующих названий аэропортов и с привычка-

ми людей ехать в знакомый по названию аэропорт? Доведя до «ручки» советскую авиационную промышленность и науку, выпуская жалкое количество самолётов по сравнению с советским временем г. Москва.

В последнее время российская власть и оснащая их импортными комплектующими, эта же власть «загорелась» организовать самый большой в мире музей авиации, переместив экспонаты из существующего много лет Музея авиации в подмосковном Монине в парк «Патриот» в Кубинке.

Насколько сегодня нужно тратить немалые казённые средства на великолепие нового музея? Уверен, абсолютно не нужно. Несомненно, значительная часть экспонатов будет уничтожена, и об этом говорят энтузиасты-добровольцы, которые занимаются ремонтом экспонатов в Монине. А ведь эти деньги можно было бы потратить хотя бы на частичное восстановление авиационной промышленности или на поддержку воинов-афганцев, которых эта власть не видит в упор, отклоняя предложения депутатов фракции КПРФ в Госдуме.

Все эти имитационные телодвижения власть проводит, предварительно приняв ряд антинародных законов, имея 20 миллионов населения, живущего в нищете, разваленные станкостроение, электротехническую, подшипниковую, радиотехническую, электронную и др. отрасли промышленности, а также полный разор в малых городах и деревнях.

Рассматривая эти властные «фонтаны идей», поневоле вспоминаю один термин из 30-х годов прошлого столетия, а именно «вредительство». По-моему, он очень подходит в данном случае! Илья СЕРЕБРО,

ветеран труда.

установки мемориала и Хабаровский крайком КПРФ. Достаточно определённо высказал свою позицию директор краевого государственного бюджетного учреждения «Комсомольская-на-Амуре набережная р. Амура» О.Ю. Чурсин: «Великая Отечественная война навеки вписана в историю нашей Родины. Народная память о ней это огромная ценность для каждого из нас. Сегодня всё чаще в СМИ подаются искажённые факты военных лет, забываются герои войны, подрастающее по-

фашизмом. И мы, россияне,

должны помнить об этом». Несмотря на холодную погоду и сильный ветер, десятки ния, предоставленных ей госу-

дарством. Теперь же, когда киевский режим озаботился со-

зданием собственной церкви, государство начало иницииро-

вать разрыв соглашений об

аренде, чтобы передать обите-

ли — святыни Русской церкви

должает выполнять рейдер-

ский заказ властей, приступив

к описи имущества в Киево-

Печерской лавре. Как сообща-

Тем временем минкульт про-

иным пользователям.

Вести с Украины

Вопрос не веры, а политики

В своём обращении по случаю годовщины референдума о независимости Украины президент Пётр Порошенко не преминул обрушиться с нападками на РПЦ, пригрозив, что Московский патриархат больше не будет расставлять на Украине «пальцы веером».

∀ АМ ТЕРМИН расставлять «пальцы веером», как известно, применяется в бандитском лексиконе. Из баталий, развернувшихся в последнее время из-за храмов и церковного имущества по всей Украине, с очевидностью вытекает, что как раз здесь власть пользуется рейдерскими, то

есть бандитскими, методами. «Пальцы веером», и «рука Москвы» — излюбленные термины украинского президента. «РПЦ — неотъемлемая часть политической системы РФ. Кремль не скрывает, что рассматривает её как один из главных инструментов для влияния на Украину. Но когда в Москве говорят об Украине как о якобы своей канонической территории, разве это не посягательство на нашу территориальную целостность? Было бы преступлением смотреть на всё это сквозь пальцы», — подчеркнул Порошенко. По его убеждениям, томос об автокефалии это ещё один акт провозглашения независимости Украины, а сам вопрос автокефалии — не столько церковный, сколько касающийся государственности, независимости и нацио-

нальной безопасности. В украинских епархиях кипят нешуточные страсти. Как сообщила пресс-служба минюста, министерство аннулировало решение о передаче права пользования зданиями и сооружениями Почаевской лавры УПЦ МП. Отмечается, что с иском в ведомство обратилось

● Почаевская лавра.

министерство культуры Украины в лице Кременецко-Почаевского государственного историко-архитектурного заповедника, в котором указывалось, что решение о передаче лавры в пользование Украинской православной церкви нарушает его интересы. Жалоба минкульта была удовлетворена. Принятое решение по данному иску минюст аргументировал тем, что при передаче религиозного сооружения в пользование верующих якобы были допущены некие нарушения законодательства.

Стоит отметить, что Киево-Печерская и Почаевская лавры не принадлежат УПЦ Московского патриархата, а лишь арендуются ею. Большинство храмов также принадлежит общинам из числа украинских граждан. Православная церковь распоряжается (или, точнее сказать, распоряжалась) объектами на правах пользовают её служители, процедуру начали с ближней, то есть Антониевой, пещеры, где находится захоронение основателя Печерского монастыря преподобного Антония.

В церквах Киевского патриархата такая опись не проводится. В Верховную Раду уже подан законопроект, позволяющий определять принадлежность храмов на основании решения общины. Однако законопроект составлен так, что позволяет проводить фиктивные собрания, где, например, под видом верующих будут присутствовать подставные «активисты», имитирующие желание разрыва с Русской церковью. На основании результатов таких псевдорешений общины впоследствии при поддержке силовиков храм может быть опечатан и передан расколь-

На днях стало известно, что в Житомирской области начались массовые обыски в храмах и домах представителей духовенства. В частности, незваные гости приходили к настоятелю кафедрального собора Житомира отцу Сергию. Что искали неизвестно. Аналогично СБУ проводила обыски и допросы священнослужителей Ровенской и Сарненской епархий в соседней области.

Представители украинских оппозиционных сил уверены, что подобными обысками, допросами, отбирая у верующих храмы, киевский режим при помощи угроз и запугивания пытается заставить архиереев принять участие в так называемом Объединительном соборе. Попутно президент Порошенко пытается использовать церковный вопрос в своей предвыборной кампании.

Т/ АК бы в подтверждение всему сказанному презивсему сказанном, ... дент Украины Порошенко, выступая 5 декабря на форуме местного самоуправления в Киеве, торжественно объявил, что Объединительный собор, на котором будет утверждён устав новой украинской церкви, состоится в соборе Святой Софии (тоже культурном заповеднике) в Киеве 15 декабря. Собственно, подобное решение должно приниматься церковными иерархами. Украинский президент вновь проявил присущий ему волюнтаризм, в очередной раз грубо вмешиваясь в дела структуры, отделённой от

B.M.T.

Тунис в преддверии новых испытаний

События в Тунисе последних недель не раз попадали на первые страницы сообщений СМИ Ближнего Востока и международной прессы. Свою оценку происходящего даёт газета «Саут аш-Шааб» («Голос народа») — печатный орган Компартии рабочих Туниса.

ТАК, НАРЯДУ С СООБЩЕНИЯМИ о террористических вылазках боевиков ИГИЛ*, ь было уделено внимание протестам демократических сил против официального визита в Тунис саудовского наследного принца Мухаммеда бин Салмана по пути его следования в Аргентину на саммит G20. Плакаты и лозунги многочисленных демонстрантов в центре столицы жёстко осуждали визит и прямо указывали: кронпринц несёт ответственность за убийство журналиста Джамаля Хашогджи, за смертоносную четырёхлетнюю войну в Йемене и за отход от поддержки справедливого решения палестинской проблемы.

Один из лозунгов гласил: «Тунис не продаётся!» В комментариях по этому поводу подчёркивалось, что визит принца Мухаммеда проходил на фоне обострившегося политического кризиса в стране ввиду конфронтации между бывшими партнёрами по правящей коалиции: пропрезидентской партией «Нидаа Тунис» и исламистским движением «Ан-Нахда». При этом не исключалось, что пропрезидентские круги, пригласив наследного принца в Тунис, предприняли попытку заручиться саудовскими инвестициями в надежде с их помощью купировать нарастание негативных тенденций в экономике и тем самым облегчить для себя условия на предстоящих в следующем году президентских и парламентских выборах.

Вместе с тем центральное место занимали новости о забастовке работников предприятий и учреждений государственного сектора. Как стало известно, в ней приняли участие более семисот тысяч тунисцев — самое большое число за последние несколько лет. Забастовка состоялась по призыву Федерации профсоюзов Туниса (ФПТ) в знак протеста против отказа правительства повысить заработную плату госслужащим, мотивируя это необходимостью сокращения бюджетных расходов согласно требованиям со стороны международных кредиторов, таких как МВФ.

Между тем профсоюзы не останавливаются в своей борьбе. Они заявили о намерении провести всеобщую забастовку в январе следующего года как «последнее предупреждение» правительству. Федерация профсоюзов Туниса настаивает на том, что требование о повышении зарплаты госслужащим справедливо, поскольку в стране произошло колоссальное падение жизненного уровня в результате роста цен. Позицию ФПТ и требования трудящихся всецело поддерживает оппози-

*Организация, запрещённая в РФ.



ционный парламентский блок Народный фронт

во главе с Компартией рабочих Туниса. Как подчёркивает газета «Саут аш-Шааб», опыт таких стран, как, например, Португалия, Ирландия, Испания и Греция, где управление экономикой осуществляется по рецептам МВФ и Мирового банка (МБ), показывает, что они не могут выйти из полосы кризисов и банкротств и втягиваются в ещё большую зависимость от новых кредитов МВФ-МБ.

Что касается Туниса, то МВФ требует дальнейшего проведения непопулярных реформ, в том числе увеличения объёмов и темпов приватизации госсобственности, ликвидации субсидий на топливо, замораживания зарплат и упрощения условий увольнения работников как в частном, так и госсекторе. Издание «Саут аш-Шааб» отмечает, правительство Туниса, следуя установкам МВФ, породило всплеск безработицы, подняло уровень инфляции до 7,5% и вытолкнуло один миллион семьсот тысяч тунисцев за порог бедности.

Лидеры Народного фронта открыто осуждают правительство и требуют смены его политики. ведущей страну к разграблению и обнищанию, к утрате суверенитета и к новой колониальной

В своих заявлениях на митингах, в выступлениях по телевидению представители Народного фронта подтверждают приверженность борьбе по защите государственного сектора и интересов работников предприятий, над которыми на висла угроза ликвидации.

По всей стране отделения Народного фронта публично призывают все слои тунисского общества сплотиться и оказать поддержку профсоюзному движению в борьбе за обеспечение прав работников в условиях нещадной экономической эксплуатации со стороны неоколониальных буржуазных классов. Партии, входящие в Народный фронт, считают также необходимым объединёнными усилиями поставить заслон кучке богатых неплательщиков налогов, баронов коррупции и финансовых преступников, деятельность которых разрушает устои экономической и общественной жизни в стране. Так, в активизации гражданского общества принимает весомое участие молодёжная организация Народного фронта, недавно отметившая 32-ю годовщину своего образования.

Как подчёркивает издание, руководство Народного фронта выражает уверенность в успехе коллективной борьбы по защите достоинства трудящихся, основополагающих прав народа и сувере-

Андрей БИРЮКОВ.

Пульс планеты

 <u>ПАРИЖ.</u> Объявления о моратории на введение новых налогов на топливо, новых правил техосмотра автомобилей и заморозки цен на газ и электричество, сделанные премьером Франции Эдуаром Филиппом, оказались недостаточными уступками. Парламентская оппозиция с правой, ультраправой и левых частей политического спектра заявила, что протестующим «жёлтым жилетам» нужна не временная поблажка, а полная и безоговорочная отмена всех перечисленных мер. Тем временем для властей открывается ещё один фронт противостояния: лицеисты, старшеклассники в возрасте от 15 до 18 лет, недовольные грядущей реформой образования, углубляющей неравенство, готовы поддержать движение «жёлтых жилетов», чья очередная манифестация «Четвёртый акт» намечена на 8 декабря.

• *СЕВИЛЬЯ*. «Никому не удастся победить единый народ», — скандировали участники акции протеста в столице Андалузии, выражая недовольство прохождением в региональный парламент ультраправой партии «Вокс». Демонстрации, собравшие несколько тысяч возмущённых испанцев, державших транспаранты «За Гитлера тоже голосовали», «Вокс» — это насилие, притеснение и ксенофобия», прошли также в Гранаде и Малаге. Представители «Вокс»

получили 12 депутатских мандатов. Таким образом, впервые после смерти диктатора Франсиско Франко ультраправые смогли войти в региональный парламент. Андалузия одна из областей Испании, принявших на себя основной удар от миграционного кризиса. Кроме того, безработица здесь составляет 20%.

 ■ <u>ВЕНА.</u> Австрийские власти намерены урезать на 300 евро пособия мигрантам, плохо говорящим по-немецки. Об этом сообщил канцлер страны Себастьян Курц. «Сперва нужно добиться справедливости для австрийцев, иностранцам придётся подождать», — поддержала главу правительства министр по социальной политике Беата Хартингер-Кляйн. Кабинет также планирует сократить детские пособия для работников, чьи отпрыски живут за границей. По мнению благотворительных организаций, это решение негативно скажется на семьях беженцев.

 МЕХИКО. Новый лидер Мексики Андрес Мануэль Лопес Обрадор, победивший на прошедших в июле президентских выборах, принял присягу и пообещал бороться с коррупцией и безнаказанностью. Официально полномочия главы государства истекут через шесть лет, но Обрадор заявил, что готов уйти в отставку раньше, если того захочет народ. Спустя 2,5 года новый президент планирует провес-

ти референдум, на который будет вынесен вопрос, оставаться ли ему у руля страны. Таким образом Обрадор про-

верит, как к нему относятся граждане. • МАДРИД. Два каталонских политика Жорди Санчес и Жорди Туруль, в ожидании суда находящиеся в тюрьме в испанской столице, объявили голодовку. Кандидаты на пост главы правительства автономии, больше года содержащиеся в заключении, выступают против затягивания процесса по делу о восстании, обвиняя испанское правосудие в отсутствии гарантий.

 ■ ДЕТРОЙТ. Крупнейший американский автопроизводитель «Дженерал моторс» (ДМ) объявил о предстоящих массовых увольнениях персонала. В рамках реструктуризации работу потеряют 15% сотрудников компании (около 8 тысяч человек), в том числе каждый четвёртый представитель руководящего состава. По словам гендиректора концерна Мэри Барра, ДМ, вынужденный адаптироваться к условиям рынка, направит больше ресурсов на развитие электромобилей и автопилотов. Кроме того, за пределами США закроются два предприятия концерна, одно из них —

> (По сообщениям информагентств подготовила Елена МОРОЗОВА).

Левые во Франции

«Это бунт?» — «Нет, сир, это революция!»

за эпохи Великой французской революции пришла на память лидеру оппозиционного движения «Франция непокорённая» Жан-Люку Меланшону при анализе бурных событий последних трёх недель.

Эта знаменитая фра-

Власть в тупике

Развивая мощные протесты по всей стране, движение «жёлтых жилетов» приобретает в настоящее время всё более широкий характер. Забастовщики и демонстранты требуют уже не только снижения цен на бензин. Сторонники движения составили фактически целую политико-социальную программу и разослали депутатам и некоторым СМИ коммюнике из 40 требований правительству. Они включают запрет на увеличение налогов, повышение минимального размера оплаты труда, снижение с 62 до 60 лет срока выхода на пенсию, сокращение расходов на чиновников, ужесточение контроля за нелегальной миграцией и многое другое.

Социальный кризис в стране перерастает в политический. Лишь 23% французов положительно оценивают работу президента, сообщило издание «Пари Матч» со ссылкой на Французский институт общественного мнения (IFOP). Происходит сближение «жёлтых жилетов» с красными, то есть с профсоюзами. Газета «Юманите» подробно описала ситуацию в промышленном порту Сен-Назер, где докеры одновременно действовали как члены Всеобщей конфедерации труда (имеющие красную рабочую робу) и представители «жёлтых жилетов». В это же время левые фракции (коммунисты и «непокорённые») в Национальной ассамблее активно выступают за сохранение сферы социального обеспечения, они поддержали забастовку персонала «скорой помощи», требовавшего сохранения цен на бензин для медицинского транспорта.

Неожиданно вновь заявили о себе старшеклассники-лицеисты в разных городах, особенно в Марселе, требующие отказа от реформы высшей школы. «Юманите» поместила фотографию пожилых женщин (во Франции не принято называть людей в возрасте стариками) с символикой Французской коммунистической партии, выступающих против сокращения пенсий. Сообщается, что 80летняя женщина скончалась во время разгрома демонстрации в Старом порту Марселя. Национальный секретарь ФКП Фабьен Руссель потребовал увеличения размера прожиточного минимума и минимальной заработной платы. Даже правые издания подчёркивают всеобщее

недовольство в стране, где «богачи богатеют, а народ беднеет». Так, газета «Монд» называет события последних дней революцией и вновь напоминает о мае 1968 года.

Газета «Фигаро» обращает внимание на то, что за недовольством предлагаемой правительством реформой стоят более глубокие процессы. Они были предсказаны ещё несколько лет назад известными экономистами и политологами. По их мнению, в XXI веке усиливается разрыв — географический и социальный — между разными слоями общества, а именно: между народом и политической элитой.

Ещё несколько лет назад на эту новую социально-политическую реальность обратил внимание Жан-Люк Меланшон в своей нашумевшей книге «Время народа», подчеркнув факт современного противостояния между народом и олигархами, международной финансовой элитой. Политик видит в столкновении «жёлтых жилетов» и правительства проявление этого процесса, рост самосознания значительной части общества, его самоорганизации и формирования коллективного представительства.

«Эмманюэль Макрон и Эдуар Филипп находятся в идеологическом, человеческом и историческом тупике, - заявил Меланшон на телевидении 4 декабря. -Нельзя смотреть на это очень мощное движение через единственную призму повреждений хулиганами Триумфальной арки». Он подчеркнул, что в стране развивается революционный процесс, так называемая гражданская революция, когда от необходимости отмены налога на топливо народ переходит к требованию принятия новой Конституции.

В результате правительство после серии встреч с главами парламентских фракций и даже с представителями «жёлтых жилетов» перешло от прямых угроз и конфронтации к тактике маневрирования. Оно даже сменило лексику. Премьер-министр Эдуар Филипп во вторник, 4 декабря, объявил о введении моратория на рост топливных налогов на полгода. Эта мера принята для того, чтобы успокоить участников протестного движения. Мораторий «подкреплён» другими мерами, призванными снизить социальную напряжённость в стране. В частности, Эдуар Филипп заявил о том, что нынешней зимой «не будут расти цены на газ и электричество». Кроме того, на шесть месяцев отложено введение новых технических мер контроля автомобилей.

«Нужно быть слепым и глухим, чтобы не услышать народного гнева, — вдруг заявил глава кабинета. — Я понимаю его силу и его серьёзность. Источником этого гнева является глубокая несправедливость». Эдуар Филипп также объявил, что с 15 декабря по 1 марта во всех регионах Франции пройдут «консультации» с участием представителей гражданского общества и власти для обсуждения «новой экономической и социальной модели».

Если премьер-министр не убедил никого, то есть две возможности: заменить его самого или распустить Национальное собрание и назначить новые выборы. Не случайно в парламенте всё активнее обсуждается идея вынесения вотума недоверия правительству. Даже не слишком прозорливым оппонентам понятен политический ход. Власть объявляет об отсрочке повышения цен и налогов до проведения европейских выборов в мае следующего года. Эти выборы очень важны для пошатнувшегося рейтинга президента Макрона, который, как кажется многим, ещё не вернулся с саммита в Аргентине. Во всяком случае, «полюбовавшись» на разгром центра столицы 1 декабря, он устранился от акгивных действий.

Решение за народом!

Так сложилось, что обострение политической ситуации в стране совпало с тридцать восьмым съездом Французской коммунистической партии, состоявшимся в Иври-сюр-Сен 23—25 ноября, на котором был избран новый национальный



секретарь Фабьен Руссель (на снимке), сменивший на этом посту Пьера Лорана, ставшего председателем национального совета партии. Подготовка к съезду велась больше года, она началась сразу после выборов в Национальную ассамблею, состоявшихся в июне 2017 года, через месяц после избрания президента страны.

Если на последних президентских выборах партия поддерживала, как и в 2012 году, в период успеха Левого фронта, кандидатуру Жан-Люка Меланшона получившего в первом туре почти 20% голосов, то на выборах в Национальную ассамблею ФКП, действовавшая самостоятельно, имела самый низкий результат в своей истории — 2,7% и с трудом сформировала парламентскую фракцию. Анализ причин неудач партии, а также стратегия на будущее и задачи обновления стали основными вопросами при подготовке съезда.

К съезду были разработаны четыре внутрипартийные платформы. В результате интерактивного голосования членов партии впервые платформа, представленная высшим руководством ФКП, не получила большинства, а лидером стал документ «За манифест Коммунистической партии XXI века», автором которого был, среди прочих, председатель фракции коммунистов в Национальной ассамблее Андре Шассень. Авторы этой платформы ратуют за активизацию деятельности партии. Результаты голосования получили поддержку на съезде. Представитель победившей платформы Фабьен Руссель и стал новым национальным секретарём ФКП.

Руссель родился 16 апреля 1969 года в городе Бетюне (Па-де-Кале). Он вырос в сердце горнодобывающего бассейна, а затем продолжил учёбу в Шампиньисюр-Марн в парижском регионе, рано присоединился к Молодёжному коммунистическому движению (МЈСГ) и начал карьеру журналиста, сначала в «Юманите», а затем работал оператором на телеканале Франс 3. В 2007 году он возглавил отделение ФКП департамента Нор, затем был избран в Национальную ассамблею. С детства погружённый в коммунистическую атмосферу, он получил имя в честь полковника Фабьена, известного участника Сопротивления, коммуниста. Согласно его заявлениям, он хочет видеть обновлённую партию, отличающуюся боевым настроем, решительно отстаивающую интересы народа.

Анна СЕМЁНОВА.

«Правда» продолжает публикацию информации, размещаемой на страницах официального органа ЦК Компартии Кубы — газеты «Гранма».

В Гаване прошло заседание no npoekmy kohcmumyyuu

В ГАВАНЕ в течение пяти дней заседала рабочая ко- и Совета министров Мигеля нальной ассамблеей народной власти по редакции новой конституции страны. Оно проходило под председательством первого секретаря ЦК Компартии Кубы Рауля Кастро и при

Диас-Канеля Бе рого секретаря ЦК Компартии Хосе Рамона Мачадо Вентуры. Комиссия рассмотрела результаты народного обсуждения проекта Основного закона. Так, в ходе общенациональных

дебатов состоялось 133 тысячи 681 собрание с участием 8 миллионов 945 тысяч 521 человека. На этих встречах прозвучало 706 тысяч 872 выступления с предложениями, изменениями и добавлениями. Примечательно, что 2 тыся-

чи 125 предложений поступило от кубинцев, живущих за пределами страны. После изучения и оценки собранных рабочими группами материалов комиссия детально проанализировала предложения и оценки кубинских трудящихся, а затем передала их в Национальную ассамблею народной власти для внесения изменений в нституции Республи ки Куба. Впоследствии по проекту конституции состоится всенародное голосование (референдум), после чего новый Основной закон с поправками вступит в силу.

В ПЕРВЫЕ в 290-летней истории Гаванского универси-Гаванский университет тета его ректором стала женщина. Это произошло на расширенной сессии университетского совета с участием министра высшего образования Хосе Рамона Саборидо Лоиди. На сессии и было объявлено, что новым руководителем главного вуза страны назначена доктор

впервые возглавила женщина нистров Кубы Мигель Диас-Ка-

нель Бермудес в своем твиттере сердечно поздравил нового ректора с этим назначением.

Ранее женщина возглавляла гаванский Университет информационных наук. Мирьям Никадо Гарсия является членом

решением тогдашнего левого

президента Бразилии Дилмы

Руссефф, теперь прекращается:

Политбюро ЦК КП Кубы и Госсовета, а также депутатом Национальной ассамблеи народной власти страны. Прежний ректор Гаванского университета Густаво Кобрейро Суарес, как сообщили на сессии, займётся другими делами.

Послы доброй воли покидают Бразилию

На КУБУ продолжают возвращаться врачи, которые работали в отдалённых районах Бразилии, оказывая медицинскую помощь малоимущему населению.

Мирьям Никадо Гарсия. Пред-

седатель Госсовета и Совета ми-

Их благородная деятельность была прекращена распоряжением избранного президента южноамериканской страны Жаира Больсонаро, враждебно настроенного в отношении острова Свободы. Программа кубинцев под названием «Больше врачей», созданная в 2013 году

D УКОВОДИТЕЛИ Центра

Г генной инженерии и био-

технологии объявили об эф-

фективности вакцины против

заболевания, которое угрожает

свиноводству всего мира. Речь

идёт об уникальном препара-

те, разработанном учёными

этого центра для контроля над

эпидемиями классической

свиной чумы. Это средство на-

зывается «Порвак» («Porvac»).

по-видимому, Жаир Больсонаро не знает, что Куба в своих отношениях с другими странами никогда не смешивает политику с врачебной практикой. «Мы возвращаемся на родину

с гордостью и с чувством выполненного долга, мы готовы и впредь работать там, где в нас нуждаются», — заявила от имени одной из групп вернувшихся врачей доктор Лидисе Эрнандес.

Избранный президент Бразилии своими враждебными, антикубинскими заявлениями фактически вынудил медиков свернуть программу и начать возвращаться домой. На момент решения о свёртывании программы «Больше врачей» в Бразилии работали около 8 тысяч 300 кубинских медработников. Их возвращение на родину продолжится и в ближайшие дни. Согласно предоставленным официальным цифрам, за последние годы почти 20 тысяч профессиональных медиков оказали помощь более чем 113 миллионам нуждавшихся во врачебной помощи бразиль-

На Кубе разработана вакцина против свиной чимы

По словам директора отдела сельскохозяйственных исследований Центра генной инженерии и биотехнологии Марио Пабло Эстрады Гарсии, для проверки нового препарата в качестве пилотной территории была выбрана так называемая Особая муниципия Кубы (остров Хувентуд). И, как он утверждает, «Порвак» уже показал свои первые положительные результаты по контролю заболеваемости свиней.

Ярмарка народных промыслов засияет всеми цветами

В ГАВАНСКОЙ крепости Сан-Карлос де ла Кабанья крепости открывается Двенадцатая Международная ярмарка народных промыслов «Fiart-2018» Эта ярмарка-выставка будет работать с 21 декабря и обещает быть самой крупной из всех предыдущих. В

ней примут участие 19 стран. На 90 стендах около 220 ремесленников продемонстрируют своё мастерство. Особое внимание будет уделено художественным поделкам из Мексики, которая объявлена почётным участником ярмарки. Многие художест-

венные произведения кустарей в этот раз будут посвящены грядущему 500-летию Гаваны и 60летнему юбилею победы Кубинской революции. Организаторы уверены, что мало кто из гостей этого яркого действа сможет уйти домой с «Fiart-2018» без при-

обретённых изделий художест-

венного творчества народов 19

Подготовил Александр МОИСЕЕВ.

«Круглый стол» в Госдуме РФ

Быть верными русскому слову

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Стоит ли ждать ренессанса?

«Писатель жив, пока его читают». С этих неоспоримых слов начал своё выступление заместитель Председателя ЦК КПРФ Д.Г. Новиков. Иван Сергеевич Тургенев, по его убеждению, остаётся одним из самых любимых представителей русской литературы и в России, и за её пределами.

 Великие творцы русской литературы никогда не заключали себя в кокон чистого искусства, — продолжил он, — не ограничивались рамками гордого индивидуализма и пустой отвлечённости. Обратимся ли мы к Пушкину или Гоголю, Льву Толстому или Чехову, Горькому или Шолохову – всюду мы увидим гражданский пафос, внимание к острым вопросам современности и попытки на них ответить. Иван Сергеевич Тургенев занимает в этом ряду особое место. Он не раз говорил, что «гений писателя не может витать в облаках». «Если в сердце его не кипит русская кровь. — подчёркивал писатель, — если народ ему не близок и не понятен прямо, непосредственно, без всяких рассуждений, пусть он лучше не касается святыни».

Современники Тургенева отмечали стремление писателя к глубокому изучению родного народа и обстоятельств его жизни, жажду уловить нерв эпохи, понять прошлое, настоящее и будущее России. Белинский писал: «Русь он понимает, во всех его суждениях виден характер и действительность».

Пустое дело пытаться представить писателя как космополита, — считает Д.Г. Новиков, — дескать, значительную часть жизни он провёл за границей. Но такие попытки есть. В одном из учебников литературы утверждается, что идеалом Тургенева были страны европейского Запада. На самом деле писатель к ним крайне критичен. «Общий уровень нравственности понижается с каждым днём, и жажда золота томит всех и каждого — вот вам Франция», — писал он Аксакову.

По мнению выступавшего, Тургенева влекла на Западе вовсе не консервативно-буржуазная реальность. Он тесно общался там с теми, кто отстаивал передовые идеи. В их числе Виктор Гюго, Жорж Санд, Чарльз Диккенс. Из числа соотечественников за рубежом Тургенев взаимодействовал не с охранителями, а с людьми прогрессивных взглядов, в том числе революционных. Среди из авторов первого перевода «Капитала» Маркса на русский язык Герман Лопатин.

 Нет, Тургенев не принёс свой русский гений в жертву заграничному благополучию, убеждён Д.Г. Новиков. — Он хорошо знал Россию, чувствовал народную душу. Можно вспомнить, с какой ненавистью писатель отзывался о крепостничестве. Не случайно его мать Варвара Петровна стала прототипом жестокой помещицы в «Муму». Впечатления детства легли в основу первого значительного произведения Тургенева — шикла рассказов «Записки охотника». «Батальонный огонь против помещичьего быта России» — так охарактеризовал их С.Т. Аксаков.

Дмитрий Георгиевич на примерах творчества писателя показал, что Тургенев умел видеть в русском мужике сострадание. тягу к правде и знаниям, многие другие духовные качества. Они пробивались даже сквозь толстый слой нужды и неграмотности, порождённых крепостничеством.

После учёбы в Московском и Петербургском университетах Тургенев уезжает в Берлин: «Мне необходимо нужно было удалиться от моего врага затем, чтобы из самой моей дали сильнее напасть на него», писал Иван Сергеевич. Враг этот был крепостное право. Именно за границей были созданы «Записки охотника». Они, по словам Салтыкова-Щедрина, «положили начало целой литературе, имеющей своим объектом народ и его нужды». Эта книга первой так остро и так талантливо подняла тему крепостничества. «Записки» вызвали громадный отклик в сердцах читателей и недовольство властей. Цензор, согласовавший их выход в печать, был уволен по личному распоряжению Николая I и ли-

Тургенев мастерски передал черты характера простого человека, — отметил Д. Новиков. — Это не озлобленная

нуждой фигура, а настоящие нашей страны, вызвало невиличности с богатым внутрен- данный регресс образования и ним миром. Им противостоят богатые и образованные, но ду-

ховно нищие помещики. Ивана Сергеевича выслали в родную деревню с запретом жить в столицах. Здесь он, после смерти матери, отпустил на волю всех дворовых крестьян, наделил их землёй и помог обзавестись хозяйством, принимал активное участие в обсуждении реформы 1861 года.

Иван Сергеевич Тургенев, по мнению оратора, оставался гражданином с большой буквы. Так ли воспринимают его сегодняшние читатели, понимают ли, что он хотел сказать своим творчеством? Огромную роль в этом играет школа, она помогает разглядеть замысел писателя, узнать среду, в которой он жил, даёт представление об эпохе, о закономерностях исторического развития. Без этого человек не имеет системы координат для настоящего и будушего, он подвержен в такой ситуации любым манипуляциям.

Сегодня школьная про-

грамма по литературе порой весьма специфически представляет знаменитых писателей, — полагает Дмитрий Новиков. — Они искусственно помещаются во вневременное пространство, социально-политический пафос их произведений вымарывается. Перед школьниками предстают идейно оскоплённые философы, размышляющие исключительно о вечных истинах. А ведь Тургенев выступал исследователем и живописцем социальной жизни. Он откликался на все важнейшие социальные и идейные тенденции, умел дать их целостную картину, оценить их суть, предугадать их судьбу. Изображая на примере Евгения Базарова демократическую молодёжь 60-х годов XIX века, Тургенев подметил высокие идеалы этого поколения. «Мы, приблизительно, знаем, отчего происходят телесные недуги, а нравственные болезни происходят от безобразного состояния общества. Одним словом, исправьте общество, и болезней не будет», — говорил Базаров.

Выступавший обратил внимание на свойственную всякому большому художнику черту Тургенева, который интересовался всеми тенденциями российской общественной жизни. Иван Сергеевич и в этом был новатором, поражая современников своей зоркостью. В его романе «Дворянское гнездо» наглядно просматривается историческая обречённость вырождающегося дворянства. А в романе «Новь» впервые в русской литературе выступает фабричный рабочий Павел Егожизнь, он энергичен. «Будущим народным революционером» назвал своего героя Тургенев в письме к Аверину.

Ярким доказательством того, что Тургенев был далёк от охранительства, является его стихотворение в прозе «Порог». В «Записках охотника» и в «Дневнике лишнего человека» у Тургенева появляется образ «лишнего человека». Но Тургенев не клеймит своих героев, «лишних людей». Он даёт понять, что все лучшие черты человеческого характера подавляются воспитанием и средой. Восхищение писателя вызывает готовность его героев к самопожертвенному порыву. Рудин погибает на баррикадах Парижа. Герой романа «Накануне» Инсаров посвящает себя освобождению Болгарии от турецкого владычества

 Тургенев был подлинно русским писателем, - продолжил Д.Г. Новиков. — Благодаря ему в русскую литературу вошёл образ «тургеневских девушек». Это светлые, чистые, самоотверженные и нравственно сильные русские женщины. И сегодня творчество Тургенева доказывает нам, что настоящее искусство не может быть оторвано от реальности, не может вакрываться от насущных проблем современности. Истинные гении всегда в народе. И, конечно же, в произведениях, статьях, письмах писателя постоянно сквозит тема величия и богатства русского языка. Тургенев подчёркивал: «Я никогда ни одной строки в жизни не напечатал не на русском языке; в противном случае я был бы не художник — а — просто — дрянь... Берегите чистоту языка, как святыню! Никогда не употребляйте иностранных слов. Русский язык так богат и гибок, что нам нечего брать у тех, кто беднее нас».

Дмитрий Георгиевич отмегил, что разрушение Советского Союза привело не только к глубокому социально-экономическому кризису, оно нанесло серьёзный удар по культуре

науки. Новое поколение бывших советских республик часто незнакомо с языком Пушкина, Тургенева, Шолохова. На Украине разномастные националисты призывают запретить русский язык. Там уже запрещена

русскоязычная реклама, готовится новый закон о языке. Он предусматривает тотальную украинизацию образования, средств массовой информации и издательского дела. А министерство образования уже выпустило распоряжение о полном переводе обучения в школах и вузах на украинский язык. Да, тревожно положение

русского языка в мире, - с огорчением сказал Д. Новиков. Это прежде Советский Союз являлся примером для подражания, он нёс миру свет прогрессивной идеологии и культуры, теперь же Россия оказалась на задворках глобального капитализма и потеряла значительную часть своего влияния. Разговоры о русском мире ведутся, но они не привели пока к кардинальной смене приоритетов государственной политики. Экономические, политические, информационные и культурные позиции России на постсоветском пространстве продолжают ослабевать — и это в условиях агрессивной западной экспансии.

По словам Дмитрия Георгиевича, сегодня очаги русской культуры сохраняются лишь благодаря энтузиастам. Но они есть и должны стать основой для возрождения. Можно назвать славянские университеты в Киргизии, Таджикистане, Армении, Белоруссии, Азербайджане. Можно назвать и деятельность Международной ассоциации преподавателей русского языка и литературы. Подобные организации и инициативы, по его мнению, должны получать государственную поддержку, стать приоритетом политики Москвы в эпоху обострения международных отношений.

Главным двигателем этого процесса, убеждён заместитель Председателя ЦК КПРФ, должна стать политика внутри самой России. Однако политика нашей страны в сфере культуры, образования и науки находится в явном кризисе. Эксперименты в образовании привели к резкому падению уровня грамотности. Крайне слабо владеют абитуриенты вузов школьной программой по литературе. Происходит общая культурная деградация. Когда книгу заменяет интернет, когда на всех телеканалах идёт пропаганда пошлости и насилия, когда государство выделяет на культуру и образование мизерсанса нельзя.

 Уже всерьёз стоит перед нами опасность утраты нашего родного языка — одной из важнейших скреп, удерживающих страну и народ от распада. — с сожалением отметил Д.Г. Новиков. — Эту проблему необходимо решать. Необходимо решать, руководствуясь мудрыми словами Ивана Сергеевича Тургенева: «Берегите наш язык, наш прекрасный русский язык это клад, это достояние... Обращайтесь почтительно с этим могушественным орудием; в руках умелых оно в состоянии совершать чудеса».

Страдает и отступает

Депутат Госдумы С.А. Шаргунов начал своё выступление с рассказа о текущем рабочем дне фракции КПРФ, которую

он представляет: Сегодня в Государственной думе мы сражались по очень важному вопросу, который имеет прямое отношение к мысли и слову. Речь шла о статье 282 Уголовного кодекса, которую иной раз называют русской статьёй. Вы не понаслышке знаете, сколько политиков и публицистов, неравнодушных граждан преследовалось за их мнения, мысли и суждения. И летом я обратился к президенту, сказав ему: «Вы знаете, если расправляться со всеми, кого заподозрили в экстремизме, то нужно посмертно осудить Пушкина, Достоевского, Толстого, Маяковского...» Сейчас бы и за Тургенева взялись, который обличал разного рода начальствующих и был всегда

защитником народа В связи с этим депутат вспомнил, как однажды мать Тургенева, чтобы сделать сыну приятное, выстроила стройными рядами крепостных, когда тот подъезжал к усадьбе. Тургенев был крайне разгневан, сказав: «Не надо так обращаться с людьми». Тут же развернулся и

уехал прочь. Безусловно, Иван Сергеевич — это посол нашей культу-

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ

Редакционная коллегия: В.П. ВИШНЯКОВ (ответственный секретарь),

В.С. КОЖЕМЯКО, Т.Н. СМИРНОВА.

Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением

законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г. (Прежний рег. № 1064 от 29 августа 1991 г.

ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ №77-16382 от 13 октября 2003 г.)

www.gazeta-pravda.ru, www.kprf.ru Электронный адрес: pravda@cnt.ru, pravda@nsv.ru

ры, человек, сделавший необыкновенно много для того, чтобы прославить в мире не только свои произведения, но и вообще русскую литературу. В этом его огромная роль, - полагает С. Шаргунов.

Что же касается пресловутого западничества Тургенева, то по этому поводу выступавший рассказал одну курьёзную историю. Это случилось в одном из джентльменских клубов Англии на обеде, где Тургенева обдало холодом подавляющей торжественности. «Я чувствовал, что у меня по спине начинают ходить мурашки, - рассказывал Иван Сергеевич. -Эта роскошная зала, мрачная, несмотря на большое освещение, эти люди, точно деревянные тени, снующие вокруг нас, весь этот обиход начинал выводить меня из терпения!.. Мною вдруг обуяло какое-то исступление; что есть мочи я ударил об стол кулаком и принялся как

Одна из её вершин, безусловно, Иван Сергеевич Тургенев, — заметил депутат. — Он был плоть от плоти великой русской культуры, в которой идея свободы всегда шла рядом с идеей справедливости. К сожалению, в постсоветское время мы от идеи социальной справедливости отказались, да и с идеей свободы далеко не всё обстоит так, как положено. Но тот, кто хочет быть наследником русской культуры, должен следовать обеим этим идеям, а

не какой-то одной из них. Вспоминая свои школьные годы, Олег Николаевич рассказал, что прочитал тогда семь тургеневских романов и повестей.

 А вот недавно встретился со студенткой журфака МГУ, продолжил он, обращаясь к молодёжи. — Спрашиваю её: а как у вас на факультете обстоят дела с русской литературой? Обычно задают по одному прошая в кружевах и игравшая на фортепьяно, она садится в седло и берёт в руки шашку. Такова и женщина-комиссар из пьесы Всеволода Вишневского «Оптимистическая трагедия».

По мнению выступавшей, к 1941 году «тургеневские девушки» возникли в образе предвоенных советских девушек красивых и образованных. Не все они сидели за пяльцами, но все ходили в библиотеки, в кружки народной самодеятельности, пели, танцевали, занимались на курсах военного дела и медсестёр, ходили в парашютные секции, были настоящими патриотками. Все знали и любили русскую классику. На фронт и в тыл в Великую Отечественную войну пришли те самые «тургеневские девушки» из семей рабочих и крестьян, советской интеллигенции: Зоя Космодемьянская, Любовь Шевцова, Ульяна Громова из самых разных слоёв общества,

государственная дз ми

РУССКОГО ЯЗЫКА

СУДЬБА НАРОДА

СУДЬБА

А в ряды французского Сопро-

тивления вступали дочери рус-

фашистских мерзавцев перед

девственностью наших плен-

ных девушек, — отметила Бара-

нова-Гонченко. — Да, это были

«тургеневские девушки» - пу-

лемётчицы и зенитчицы, лёт-

чицы и развелчицы, санитарки

Этот замечательный образ

русской женщины, окрашен-

ный именем великого писате-

ля, ещё бытовал в 70—80-е годы

XX века, когда в СССР широко

классика, когда звучал ещё не-

искажённый русский язык, ве-

ликий и могучий. Сегодня от

него отказалась большая часть

молодого поколения, в том

В Москве прошлого века,

вспоминала Лариса Георгиев-

на, можно было встретить див-

ных старушек с удивительной

красотой русской речи, мане-

рами, изяществом, прямотой,

умением бесстрашно называть

вещи своими именами. Их на-

зывали «из бывших». Сегодня

им подобных называют «сов-

ки». Между тем это тоже совет-

ские «тургеневские девушки»,

которые хорошо говорят по-

русски, по-прежнему, не стес-

няются скромно одеваться, не

боятся приходить на демонст-

рации 7 ноября, 23 февраля и

1 Мая. И в том, что они сегодня

читают русские книги своим

внукам, тоже заслуга Тургенева.

метка в «Литературной газете»,

в которой сообщалось о том,

что в Государственном музее

А.С. Пушкина прошла презен-

тация видеокниги «Ася», — за-

метила Лариса Георгиевна. — А

всё это действо завершилось

дефиле модной одежды (ну как

нам без дефиле?). Так давайте

же не просто хранить память о

великом писателе, но и биться

за него. И тогда не дефилирую-

щие девицы, а настоящие «тур-

геневские девушки» станут ге-

роинями нашего времени.

На днях мне попалась за-

русская

экранизировалась

Вы помните изумление

ских дворян.

и связистки.

берёт истоки русский литературный язык, где родились и жили Тютчев, Лесков, Фет, Леонид Андреев, лауреат Нобелевской премии Бунин... В этом созвездии литературных имён, безусловно, первое место принадлежит Тургеневу, к личности и традициям которого обращались литературоведы его времени и последующих

поколений. В центре тургеневского пространства, конечно же, Орёл и Спасское-Лутовиново с его окрестностями. В Орле Тургенев родился, здесь же был крещён. В родной город писатель не раз приезжал. Орловские мотивы пронизывают всю личную и творческую жизнь писателя от первого до последнего дня.

 Наш город, — рассказала директор музея, — отражён в четырёх романах Тургенева и нескольких повестях. Семейная, частная, общественная жизнь, дворяне, купцы, мещане, губернские чиновники, юродивые и святые, нигилисты и «лишние люди» — весь этот русский провинциальный мир, сосредоточенный как в капле воды в губернском городе О., представлен на страницах произведений писателя. Это и был тот дар, о котором он писал: «Каждому человеку свойственно сделать что-нибудь особенное для своего родного города».

Увековечение памяти о писателе-классике, о его малой родине началось в конце XIX века. В 1893 году, к десятилетию со дня смерти Тургенева, в Орле была учреждена первая библиотека-читальня его имени. В год 100-летия со дня рождения писателя, в 1918-м, был открыт в Орле первый литературный музей Советской России — Музей-библиотека имени Тургенева.

Это действительно было очень сложное время, - заметила В.В. Ефимова, — но решением Наркомпроса Музей Тургенева в Орле всё-таки был открыт, и в городе сразу же создалось Тургеневское общество. В ту славную советскую эпоху всё наше культурное наследие правильно представлялось и определялось, правильно сохранялось и правильно финансировалось. И сейчас наш музей — крупнейший ли-

гературный музей в стране. Этот юбилей Ивана Сергеевича ещё не раз продемонстрировал современность мыслей и идей великого русского писателя, что делает его интересным для читателей XXI века.

Власть навязывает чужое

Руководитель Всероссийско-«Русский Лад» В.С. Никитин напомнил собравшимся, что семь лет назад в этом зале по инициативе «Русского Лада» были проведены парламентские слушания «Славим живое русское слово», после чего были объединены усилия с КПРФ для того, чтобы в России появился новый праздник — День русского языка. И уже через полгода вышел указ президента об учреждении такого государ-

ственного праздника. Сегодня наше движение опять проявило инициативу, продолжил Владимир Степанович, - и предложило использовать 200-летний юбилей Ивана Сергеевича Тургенева, чтобы опять объединить усилия всех русских по духу людей, для того чтобы вновь выступить в защиту русского языка. И прямо можно сказать, что для спасения России в период усиливающейся агрессии Запада нам необходимо по-тургеневски воспринимать Россию как неразрывное триединство русской земли, русского народа и русского языка. Потому что судьбы русского языка и русского народа неразрывны. Ведь язык рождается и умирает вместе с народом, но и народ гибнет, если язык теряет его дух и не выражает его мировоззрение. И Тургенев, как никто другой из его современников, понимал живую связь мировоззрения, языка с родной землёй. Посмотрите, как наша природа широка и привольна. Эти её свойства нашли отражение и в характере народа, и в русском языке. Например, как подметил академик Д.С. Лихачёв, слово «воля» есть только у нас. Для русских воля больше, чем свобода. Воля — это свобода, соединённая с безоглядными просторами русской земли.

Выступавший обратился к одному из важнейших заветов Тургенева: «Хочешь познать глубинный смысл характера и судьбы народа, его неразрывную связь с родной землёй, подними своё мышление на мировоззренческий уровень.

Изучай и береги русский язык, познавай его глубинный смысл, смысл его корневых слов». Живой, одухотворённый великорусский язык — это душа России. Русский язык — это духовная основа сплочения всех народов России. Поэтому правильно, когда мы говорим: без русского языка не будет

И Тургенев в своём творчестве утверждал и завещал потомкам, что для укрепления России и вывода её на передовые позиции в мире нужно осознать и поддерживать величие русского языка, величие народа. Он призывал всех потомков бороться против внешней и внутренней русофобии и воспитывать русскомыслящее молодое поколение, нацеленное не на наживу, а на разумный достаток.

 Но сегодня, к сожалению, очевидно, - подчеркнул оратор, — что заветы Тургенева в должной мере не восприняты российской властью. При её попустительстве уже почти 30 лет происходит целенаправленный процесс разрыва в сознании людей триединства русской земли, русского народа и русского языка. И цель нашего «круглого стола» — показать соотечественникам, как сейчас на наших глазах изощрённо ведётся захват русской земли и расчистка её от русского народа путём уничтожения русского языка.

Самое опасное, по мнению В.С. Никитина, что в условиях усиления агрессивности Запада по всем направлениям современной гибридной войны именно последствия языковой войны недооценивает российская власть.

Выступавший с сожалением отметил, что президентом не поставлена задача защиты русского языка от главной угрозы от нашествия иноязычных слов и задача возрождения русского словообразования.

— В современной России даже принятые властью полумеры по защите русского языка саботируются западно-мыслящим чиновничеством, — негодовал В.С. Никитин. — День русского языка как государственный праздник не отмечается в должной мере, советы по русскому языку при президенте и правительстве работают неэффективно, сочинение, которое удалось возвратить в школу, оторвано от изучаемых классических произведений, финансирование Россотрудничества не увеличено, русский язык продолжает терять позиции в России и за рубежом. Сегодня русский язык самый англизированный из десяти наиболее распространённых языков в мире.

Оратор привёл неутешительы. По прогнозам Ко митета Госдумы по образованию, число знающих русский язык к 2025 году сократится до 150 миллионов человек, то есть до уровня 1913 года, а в России таких людей останется только 110 миллионов. Русский язык по статусу опередят такие языки, как французский, арабский, португальский и бенгали. Видя, как умирает русский язык, и не веря в успешное будущее России, уже перешли с кириллицы на латиницу Молдавия, Азербайджан, Узбекистан, Туркменистан, заявил об этом Казахстан, и даже в Татарстане была попытка перехода на латиницу.

Такая политика, — подчеркнул оратор, — ведёт к поражению в цивилизационномировоззренческой войне. Поэтому Всероссийское созидательное движение «Русский Лад», проявляя заботу о сохранении целостности России, считает необходимым предложить президенту России, вопервых, перенацелить государственную языковую, национальную и образовательную политику на эффективную защиту и развитие русского языка, на восстановление равноправия русского народа среди народов России, на воспитание русскомыслящего, а не западномыслящего молодого поколения. Во-вторых, включить в Стратегию национальной безопасности Российской Федерации раздел «Противодействие языковой агрессии» и определить важнейшей задачей государства защиту русского языка как духовной основы российской государственности. И, втретьих, потребовать исполнения указа президента о Дне русского языка и проводить его как полноценный государственный праздник, раскрывающий смысл величия русского языка — главной святыни русского народа и основы сплочения всех коренных народов Подготовил

Александр ЯРОСЛАВЦЕВ. Фото Сергея СЕРГЕЕВА.

сумасшедший кричать: «Редька! Тыква! Кобыла! Репа! Баба! Каша! Каша!» Можно также вспомнить, как Тургенев говорил о своих чувствах по дороге в Лондон: «Меня раздражают эти фланелевые люди. Посмотрите, что за суконные лица, такие выполированные и холодные, как их резиновые калоши». Речь, конечно, не обо всех людях, а об определённой атмосфере, которая зачастую бы-

ла ему чужда. Мне иногда кажется, продолжил Шаргунов, — что внутренней свободой нашей всегда был именно русский язык, и именно талант Тургенева позволял ему честно отвечать на те острейшие вопросы, которые ставила перед ним действительность и которые отсюда его народничество, отсюда стремление освободить крестьян. Кстати говоря, само решение о крестьянском освобождении, как было сказано монархом, во многом диктова-

лось «Записками охотника». Обращаясь к теме русского языка, депутат подчеркнул, что наш язык не только главный славянский и самый распространённый в Европе, а также один из шести языков ООН. Это ещё и тот язык, который, к сожалению, страдает и отступает.

 Я только что вернулся из города Луганска, — продолжил он. — Людям там очень тяжело. В первую очередь они поднялись за русский язык. И что бы ни происходило, русский язык там сейчас никто не обижает. Вы знаете, что и в Донецке, и в Луганске ведётся замечательное преподавание теми, кто не сдался, не ушёл, кто готовит новые поколения в вузах и в школах. При том что эти школы подвергались обстрелам. И для меня было важно прийти в школы, выступить в национальном университете, пообщаться с ребятами. Те, кто сегодня находится на рубеже нашего русского мира, не должны чувствовать себя брошенными и оставленными. Мы внесли в Государственную думу правильные законопроекты по поддержке соотечественников. Стыд и срам, когда нашим людям не могут дать паспорта, когда издеваются над ними на

Будьте умнее читайте Тургенева

Член фракции КПРФ в Госдуме О.Н. Смолин в начале своего выступления привёл слова знаменитого французского поэта Поля Валери, который сказал, что он знает только три самые высокие культурные вершины человечества - это античное искусство и европейское искусство эпохи Возрождения. И это великая русская литература XIX века.

изведению писателя или поэта, отвечает она. Что же произошло с нами? А ведь мы, ваши деды, извиняюсь за некоторую похвальбу, всегда входили в тройку наиболее образованных поколений своего времени. Правда, сейчас российские школьники тоже неплохо смотрятся на уровне начальной и основной школы. Но вот что касается школы старшей, то, по международным данным, мы здесь где-то в четвёртомпятом десятке. Читайте Тургенева. Честное слово, мы очень хотим, чтобы вы были умнее, развитее, чем были мы.

По поводу героя тургеневского романа «Отцы и дети» революционера-демократа Евгения Базарова О.Н. Смолин заметил:

гу слышим, что вот всё, что угодно, только не революция. Да, эта штука жёсткая и даже жестокая. Но это последнее средство, на которое отваживается народ, когда другие средства не помогают, когда происходит глубокое загнивание системы, выходом из которого, увы, является революция. И писатель это понимал.

Не оставил выступавший в стороне и тему «тургеневских девушек»:

- Некоторые критики утверждали, что они появились только после романов Ивана Сергеевича. Но я думаю, что «тургеневскими девушками» были и пушкинская Татьяна, и декабристки, которые отправились за мужьями в Сибирь. Вот это возвышенное отношение к женщине унаследовала потом и советская культура. Обращаясь к ребятам, хочу сказать: читайте Тургенева и учитесь любить русский язык, русский народ, русскую культуру и женщину.

Героини нашего времени

Разговор о «тургеневских девушках» продолжила на «круглом столе» советник Председателя ЦК КПРФ Л.Г. Баранова-

Образ этот возник, конечно же, из пушкинской Татьяны Лариной, — вторила предыдущему оратору Лариса Георгиевна. — Весь XIX век она была образцом красоты характера, эстетического совершенства, высокой духовности, жертвенности и патриотизма. Её продолжением стала, конечно же, Елена Стахова из тургеневского романа «Накануне», которая последовала за мужем болгарином на войну с турками в качестве сестры милосердия. Но и народовольцы, то есть народоволки, тоже были «тургеневскими девушками» - жертвенными и решительными. А в рассказах Алексея Толстого «тургеневская девушка» превращается в бойца Красной Армии. В прошлом засыпав-

Через века

 Двухвековой юбилей великого русского писателя стал мощным импульсом в консолидации всех творческих и интеллектуальных сил России и зарубежья, — отметила в своём слове В.В. Ефимова, директор Орловского объединённого литературного музея имени И.С. Тургенева. — И в XXI веке не меркнет всемирное значение творческого наследия и личности этого мыслителя, художника слова и одного из самых образованных людей своего времени, познавшего глубоко культуру как России, так

Осознание этого особенно согревает сердце нам, орловцам, — продолжила она, — жителям поэтического края, где

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: Москва, улица «Правды», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редак-

ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08.

ТЕЛЕФОНЫ: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Учредители журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации



Номер набран и свёрстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда». Отпечатано в АО «ПК «Экстра М», 143405, Московская область, Красногорский р-н, г. Красногорск, автодорога «Балтия», владение 1, дом 1. Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Краснодаре, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске.

Тип. № 18-11-00298. Подписной индекс 50102. Общий тираж 100 300. Подписано в печать **05.12.2018.** 1 2 3 4 5 6 7 8 По графику: **в 18.00.** Фактически: **в 18.00.**